

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : : 2'25.Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 18

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : : 10 "

La retirada de Sagasta

De las distintas versiones que los periódicos han publicado sobre la retirada del Sr. Sagasta, resulta que estaba en lo cierto *El Imparcial* al anunciar el suceso.

El Correo afirmó que se trataba de una interpretación equivocada; *El Globo*, discretamente, eludió dar sobre el asunto opinión propia.

La Epoca, después de una información minuciosa, da por confirmada la noticia y añade:

«Parece desprenderse de algunas afirmaciones que hemos recogido de unos y otros, que la familia del Sr. Sagasta no ha sido ajena a este resultado, por el cual viene trabajando desde hace mucho tiempo.

Tanto es así, que algunos diputados, amigos íntimos y personalísimos del presidente del Consejo, le tienen hecho ofertas de retiros deliciosos donde, dedicado a una vida tranquila y pacífica, pueda terminar sus días, libre de los sinsabores y luchas de la política candente.

Entre dichos ofrecimientos figuran en primer término uno en la provincia de Alicante y otro en Marbella, de Málaga, que, según se dice, por las condiciones de su clima parece ser el preferido por el Sr. Sagasta.

«Sea de todo esto lo que quiera, es lo cierto que en el Sr. Sagasta ha entrado ya la idea de retirarse, y, según parece, sólo espera el regreso de la Corte a Madrid para plantear esta cuestión a la Corona, considerando como terminada su obra política de haber afianzado la Regencia é inaugurado el nuevo reinado.»

El redactor de *El Imparcial* que publicó las tan comentadas declaraciones del Sr. Sagasta, volvió a visitar al ilustre paciente, y recogió de sus labios estas declaraciones:

«—Realmente—dijo el Sr. Sagasta—me afectan mucho los ataques injustificados de que vengo siendo objeto, y esto, uno y otro día, acaba con la paciencia de cualquiera. Por eso estimo que me conviene reposar, y ya veré cuál es el momento oportuno. Eso depende de las circunstancias.»

Y a juicio de *El Imparcial*, el momento oportuno de la retirada será cuando vuelva el Rey de su viaje por provincias.

Corroboran estas aserciones lo que sobre el asunto añade el corresponsal madrileño de un diario de Barcelona:

«Sagasta se retira; y no será Presidente del Consejo sino durante el tiempo que tardan en llegar los primeros fríos. Su hija D.ª Esperanza, su nieta y los médicos lo exigen; y el anciano no se negará a tales requerimientos.

Alicante y Marbella se disputan la vejez reposada del viejo revolucionario. D. Enrique Arroyo le tiene ya preparada hospitalaria residencia; y el marqués de Marianao se la prepara en una hermosa población andaluza.

Esto es lo que no está concretado aún; el sitio en que irá el Sr. Sagasta a descansar y a meditar sobre los desastres que han caído sobre esta pobre España durante la regencia.

Se decidirá quizás por Alicante; teniendo en cuenta que allá posee bienes su nieta, heredera del conde de San Juan.

Esta es la verdad, que me consta por testimonios valiosísimos, y que el tiempo demostrará dentro de corto plazo.»

Viaje del Rey

Ascensión a un monte

Despachos de Oviedo contienen noticias detalladas de la excursión que hizo el Rey con objeto de visitar los santuarios de Santa María y de San Miguel.

Para efectuar esa visita, el monarca había de recorrer un camino peligroso, ascendiendo por terreno lleno de escabrosidades.

Además, la temperatura excesivamente calurosa pudo ser otra causa para que el joven soberano desistiera de hacer tal visita.

No fué así. El Rey subió monte arriba sin temor alguno y mostrándose muy complacido durante la excursión.

Refiérese que el general Pacheco, para tener más fuerte apoyo cuando fuese a pie por el áspero camino, cambió el bastón de mando por un toco cayado.

Con este motivo don Alfonso pasó un buen rato bromando con el general.

Al descender el Rey y sus acompañantes en unas vagonetas que marchaban con lentitud, grupos de gentes vitoreaban a don Alfonso.

Un chicuelo se asió al bastón que llevaba el Rey para tener algún apoyo al caminar pendiente abajo. Y el monarca jovialmente dijo al muchacho:—«No lo sueltes. Agárrate bien.»

Cuando el tren de vagonetas, ya en terreno que ofrecía poco peligro, se deslizaba más velozmente, los muchachos echáronse rodando por la cuesta.

Este espectáculo inesperado hizo mucha gracia al Rey, quien también disfrutó en grande oyendo los vivas de un tartamudo.

Las ovaciones y los vivas se repitieron cuando el Rey y el príncipe salieron del

citado edificio y recorrieron varias calles.

Detalles

Otro telegrama de Oviedo refiere que el Rey y el príncipe visitaron la Universidad, acompañados de las autoridades y del rector y profesores de aquel centro docente.

Al dirigirse a la Universidad, la multitud vitoreó y ovacionó a las augustas personas.

En la visita del Rey a la biblioteca universitaria, le fué presentado un periódico de 1808, conteniendo noticias de la guerra de la Independencia.

El Rey, al examinarlo, dijo:

—En aquel tiempo se trasmitían los despachos por el sistema de señales, en 24 horas, y ahora tardan dos ó tres días en llegar a su destino.

Derribo de Murallas

PRIMER DÍA

Animación

A las cinco de la mañana las calles de nuestra ciudad han empezado a poblar-se; una hora después la animación era inusitada.

A esta hora empezaron a llegar numerosos payeses de pueblos cercanos.

Era hermoso y pintoresco el desfile de carros, carrusjes y carretones que por las puertas de San Antonio y Pintada entraban en tropel; ansiosos los viajeros que dichos vehículos transportaban, de presenciar, desde el primero al último, todos los festejos que en conmemoración del derribo de las murallas iban a celebrarse.

El tren que llegó a las 20 del sábado, igualmente que todos los llegados el domingo, venían materialmente atestados de pasajeros.

Poco antes de las seis se reunieron en las afueras de la Puerta Pintada los gaiteros y tamborileros que componían unas 22 parejas, y formando grupo se dirigieron hacia la Casa Consistorial.

En la Plaza de Cort, la concurrencia que esperaba la salida de las gaitas y tamboriles era numerosísima.

En dicha plaza, igualmente que en las boca calles de Palacio, Colón Cadena y Plaza de Antonio Maura, no cabía una persona más.

Todos los balcones y ventanas que dan a las citadas vías estaban invadidas.

Después de formados y de haberse sacado algunos clichés fotográficos de los gaiteros, salieron a las 6'30 a la calle.

Diana

Abriéndose paso difícilmente por entre el gentío que llenaba la Plaza de Cort, la comitiva formada por las 22 parejas de gaiteros y tamborileros se dirigió hacia las calles de Colón, Cererols, Plaza Abastos, calles de San Miguel, Olmos, Rambla, Riera, Plaza de Weyler, calles Unión y Borne. Allí se dividieron en grupos de varias parejas cada uno.

Esta manera típica y original de tocar diana, fué muy celebrada y aplaudida por el público.

Adornos

La concurrencia desde la Plaza de Cort, se esparció, dirigiéndose a visitar los adornos y las iluminaciones que se habían preparado en el punto donde debía derribarse la primera piedra; en el Borne, Glorieta, calle del Conquistador, Casa Consistorial, calles de Colón y San Miguel, estación del Ferro-carril, etc.

Repartición de bonos

En todas las sociedades, comercios particulares, Depositaria Municipal y Administraciones de *La Almudaina* y *LA ÚLTIMA HORA*, se repartieron en la mañana del domingo infinidad de bonos.

En todas estas partes multitud de pobres se agolpaban a recoger el importe de los bonos.

Era una nota democrática, y muy española, el acto de la caritativa repartición, al ver a mujeres y hombres, miseros y achacosos, retratada la satisfacción en sus caras por poder participar

de la general alegría de los palmesanos con motivo del derribo de las Murallas.

Fiesta infantil

Aspecto del Teatro Lírico

Pocos momentos antes de las diez, entramos en el Teatro Lírico, donde se iba a celebrar la anunciada fiesta infantil.

El aspecto de la sala, quince minutos antes de procederse a la repartición era ya muy hermoso: el patio, palcos, tertulia, paraiso, todo estaba ocupado por numerosísima concurrencia, sobresaliendo el elemento infantil.

Muy bien ordenados y colocados sobre el escenario estaban los juguetes que debían repartirse.

María Weyler

A la hora anunciada para presidir y empezar la fiesta, ha llegado al Lírico la distinguida señorita, María Weyler.

En el portal de dicho Teatro fué recibida por el Alcalde, D. Antonio Rosselló y Gomez, y una comisión de concejales.

Al subir al palco escénico la señorita Weyler, resonó en la sala un cariñoso y unánime aplauso.

Acompañadas de concejales y empleados del Ayuntamiento, se colocaron alrededor de la Srta. Weyler numerosas y distinguidas señoras cuyos nombres publicamos a continuación, suplicando nos dispensen si hemos incurrido en alguna involuntaria omisión.

D.ª Angela y María Semir, D.ª María Amalia y Cecilia Armenteros Perez, doña María y Lucía España, D.ª Luisa de la Campa, D.ª María Arbolea, D.ª María Rosselló, D.ª Francisca y Dolores Lladó, D.ª Rosario Granada, D.ª Josefa Monejero, D.ª Antonia y Asunción Pascual, D.ª Pilar Nanetti, D.ª María Comasema, D.ª María León, D.ª Soledad y Amparo González, D.ª Rosario Montaner, doña Carmen Muratcsi, D.ª María Torrella, D.ª Antonia Roses, D.ª Dolores Sanlloriente, D.ª María y Juana Rovira, doña Enriqueta Pinto, D.ª Margarita Montaner Verd, D.ª Margarita Pou Guasp, D.ª Margarita Villalonga y Villalonga, D.ª María Isabel Villalonga, D.ª María Zaforteza Veri, D.ª Francisca y Mercedes Ferrer y Gibert, D.ª Pilar Zappino y Zappino, D.ª María é Isabel Torres, doña Benita é Isabel Bestard, D.ª Sebastiana Roca, D.ª Margarita Llambías, D.ª Lucía Vicens, D.ª María, Josefa y Francisca Fuster, D.ª Luisa, Mercedes, Antonia y Josefa García, D.ª Angela Andreu, doña Isabel Umbert, D.ª María y Catalina Torres Janer, D.ª Bárbara y Catalina Rosselló, D.ª Esperanza y Mercedes Sorá, D.ª Juana Garau y Sureda, D.ª Luisa Fiol, D.ª Carmen Carbonell, D.ª Luisa Serra, D.ª María Asunción y Emilia Fuster y Villalonga, D.ª Sofía Raimundez González y D.ª Carmen Monserrat.

Acto seguido se dió comienzo a la

Repartición de juguetes

Al principio se hizo con algún orden; pero después se armó gran barullo, debido a la aglomeración de niños y niñas, y personas mayores, que se agolpaban cerca del esenario. Vieronse precisadas las autoridades a colocar guardias en los portales, para evitar la avalancha de personas que querían ser las primeras en recoger los juguetes.

Todas las señoritas sin excepción cuidaban con la mayor amabilidad de repartir los juguetes, que los pequeñuelos recibían con júbilo y alegría.

La *Banda Municipal*, dirigida por el Sr. Serra, ejecutó honitos bailables durante el acto, siendo aplaudida.

La fiesta terminó después de las doce, sin que hubiera que lamentar el menor incidente.

En el Monte de Piedad

Bajo la presidencia del Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo se verificó ayer en la sala de ventas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares el solemne acto de repartir las libretas que esta benéfica Sociedad ha abierto con ocasión del derribo de murallas, a nombre de los jóvenes aprendices de ambos sexos más acreedores a esta recompensa a juicio de los jefes ó amos de los establecimientos a cuyas órdenes trabajan.

El Sr. Obispo indicó que la creación de Cajas de Ahorro es uno de los objetos a que por encargo especial de la Santa Sede han de atender los Prelados, y que por tanto al presidir el acto, tenía la satisfacción de ejercer las funciones de su ministerio. Se ocupó de los beneficios que reportan a las clases menesterosas y excitó al ahorro a los favorecidos con las libretas, acerca de cuya importancia y utilidades dijo no quería extenderse, por ser tarea destinada a uno de los individuos de la Junta Protectora de la Asociación. Hizo el Rvdo. Sr. Cura-Párroco de Sta. Cruz señalando las ventajas del ahorro, gracias al cual llegan a formar sumas importantes las cantidades más insignificantes, y aconsejó a los que habían obtenido libretas que frecuenten la Casa con el producto de sus economías; dando en su nombre gracias al Obispo que guiado por su bondad y sus generosos sentimientos, ha querido darles el ejemplo, haciendo de cada una de las 100 libretas abiertas una imposición de 2'50 pesetas Felicitó a los jóvenes presentes y a sus padres por haber sido elegidos por sus jefes en atención a su moralidad y laboriosidad.

D. Jaime Font y Monteros, delegado por el Alcalde a causa de sus muchas ocupaciones para asistir al acto, dió las gracias al Establecimiento por su benéfica obra y recomendó igualmente la práctica del ahorro a los jóvenes allí reunidos.

La distribución de libretas resultó un acto tierno y conmovedor, y nueva demostración del celo de un Establecimiento que aspira constantemente a enjugar las lágrimas de los necesitados.

Mañana publicaremos los nombres de los favorecidos.

La comitiva

A las cinco y media de la tarde de ayer salió de la Casa Consistorial la comitiva para dirigirse al baluarte de Zanoguera.

Componían dicha comitiva fuerza de la guardia municipal, los bomberos, peones camineros, varias bandas de música, muy pocos invitados, orfeones *Republicano*, *Mallorquí* y *La Protectora*, sociedades obreras (todas estas asociaciones con estándares) el Ayuntamiento casi en masa presidido por el Gobernador Sr. España, y cerraba la marcha la banda del Regimiento Infantería núm. 1.

Dicha comitiva siguió por las calles de Conquistador, Borne, Unión, Rambla, Olmos, Plaza de Juanot Colom y subió al baluarte de Zanoguera por la rampa que arranca de la calle del Matadero.

La gente que por todas aquellas vías se agolpaba para presenciar el paso de las autoridades era muchísima, pero donde mayor animación hubo fué en las inmediaciones de la Puerta Pintada y citado baluarte de Zanoguera.

La guardia municipal montada, con dificultad abría paso, exponiéndose a veces a atropellar a la concurrencia.

Al entrar la comitiva en el círculo donde se colocaron los invitados, una multitud de personas entraron también en el mismo, teniendo necesidad dicha fuerza montada de hacer desalojar aquel cercado para evitar desgracias.

En el baluarte de Zanoguera

Baturrillo

El baluarte de Zanoguera, ayer tarde, presentaba un excelente golpe de vista. Junto a la rampa que conduce a la ciudad y a su frente, se había levantado

un arco de triunfo, proyecto del arquitecto Sr. Bennazar. Constaba de tres arcos; el principal, de medio punto, que remataba con una jaula donde se guardaban unos cientos de palomas; y dos laterales que acababan con mástiles en los que flameaban gallardetes. Este arco estaba cubierto de arrayán.

Poco antes de las seis y media, una hora después de haber salido de las Casas Consistoriales llegó la comitiva al baluarte de Zanoguera.

Los invitados ya habían tomado asiento en las sillas que se les tenían dispuestas. Fuera del recinto destinado a los invitados, se agolpaba compacta multitud que sudorosa, se apretujaba y alargaba la cabeza para estender la vista hasta el centro del baluarte de Zanoguera, sitio donde debía realizarse el acto solemne de derribar la primera piedra.

Junto al parapeto, en el fondo del baluarte, se había levantado un estrado donde tomaron asiento la Srta. María Weyler; quien al traspasar el arco de triunfo fué saludada con una salva de aplausos, el Sr. España, Gobernador de esta provincia, el Sr. Zappino, Capitán General de estas islas, el Sr. Puigdorfilá, presidente de la Diputación y el Sr. Rosselló y Gómez, Alcalde de esta ciudad.

Además, frente a una mesa se hallaban sentados: D. Juan Palou y Coll, notario que debía dar fé del acto que se realizaba; señor Estades, secretario del Ayuntamiento; Sr. Bennazar, Arquitecto municipal y cuatro escribientes de las oficinas municipales.

Estaban presentes además, tomando asiento en sitios distintos, los diputados a Cortes, Sres. D. Alejandro Rosselló, D. Guillermo Moragues y D. Mateo Garau; los generales Sres. Montaner y Torreblanca; el diputado provincial señor Pascual; el Sr. Semir, Delegado de Hacienda; el Sr. Polo, administrador de Aduanas; el Sr. Delgado, Comandante de Marina, y el Sr. Estada, ingeniero jefe de esta provincia, al cual la concurrencia acogió con nutridos aplausos.

Los concejales, que asistieron en corporación al acto, fueron los Sres. Montaner, Serra, Villalonga (D. A. y D. F.), García, Parera, Gamarra, Rosselló y Cazador, Piña, Roca, Oliver, Ferrer, Bibiloni, Martorell, Planas, Bonnin, Salas, Bestard, Mateu, Castañer, Fuster (D. G.), Pou, Canet y Quijada.

Notamos que junto a estos señores tomaba asiento el ex-alcalde de Palma, D. Miguel Santandreu, que expreso había venido de Petra para tan solemne acto.

Según hemos dicho, en el baluarte se apiñaba la gente y se levantaba gran clamoreo, lo cual dificultaba que se oyera a los oradores.

Desde la mesa de la prensa, que fué tomada por asalto por personas extrañas y por los del oficio, se contemplaba un cuadro precioso. Allí, al fondo, se veían azoteas y terrados completamente ocupados por curiosos; después muchos gallardetes que bordeaban la muralla; muchos fotógrafos, que en columna y designados, intentaban impresionar algún cliché; caras bonitas, tintas en grana, por el calor sofocante; vistosos adornos y caprichosos sombreros y junto a nosotros, al pié de la tribuna, los serios maderos del Ayuntamiento, con su gramalla encarnada y sus artísticas mazas de plata.

Del numeroso gentío se escaparon muestras de entusiasmo, al abrirse la jaula de las palomas mensajeras (en el mismo momento en que la Srta. Weyler traspasaba el arco de triunfo). Las mensajeras tendieron su vuelo en el espacio, libres de la opresión, dieron varias vueltas sobre el baluarte y se fueron llevando consigo la noticia de que el acto iba a comenzar, y se oyó a lo lejos el repique de las campanas de las iglesias.

Comienza el acto

Así que invitados y autoridades hubieron tomado asiento en sus respectivos sitios, el secretario de la corporación municipal se dirigió a la tribuna destinada a los oradores, y dió lectura de las reales ordenes del derribo de murallas. Seguidamente usó de la palabra

El Alcalde

Pueblo de Palma, dijo, en representación de la autoridad que ostento, voy a hablaros, deseando poder traducir los sentimientos de que me hallo poseído en este momento. Ante tal acto, mi cerebro se halla turbado y por ello estoy seguro

que mi palabra no se ajustará á mis ideas.

El acto que vamos á celebrar resulta de mucha trascendencia; asistiendo Palma á él, da fe y testimonio de sus sentimientos. La importancia del acto está traducida con esta manifestación de regocijo, que no es más que el coronamiento de un esfuerzo colectivo.

Sentimos una alegría, y esta alegría es prudente; no es la destrucción de un muro sino el resurgimiento de una nueva fase de vida; la creación del anhelado ensanche servirá para que se construyan obras, que darán trabajo á los jornaleros y para embellecer á Palma y darle nuevas condiciones de vitalidad. Esto es lo que regocija. Sin el concurso de Palma, no hubiéramos llegado al derribo, que además lo debemos á sus hijos ilustres, que con sus esfuerzos y trabajos han coadyuvado al logro de nuestro fin. Estos esfuerzos los recogió el general Weyler y á él lo mismo que á los demás debemos el agradecimiento. Cito su nombre por haber sido el último que se ocupó de tal empresa, y por serlo, Palma le da las gracias, sintiendo que sus ocupaciones le hayan impedido estar entre nosotros. En nombre de la ciudad saludo con la más respetuosa cortesía á su hija, que le representa en este acto.

María Weyler

La señorita Weyler, se adelantó en el estrado y pronunció las siguientes palabras:

«Como no es propio que yo haga discursos ni tengo aptitudes ni elocuencia para ello, únicamente me limitaré á expresar mi agradecimiento profundo á todos, especialmente al Excmo. Ayuntamiento en nombre de mi padre y en el mío, por la distinción inmerecida de designarle para realizar este solemne acto que en la imposibilidad de venir ha delegado en mí, misión que cumplo con indecible gusto.

Doy también las gracias muy expresivas al Sr. Alcalde por las frases de elogio que acaba de dedicarle, sin olvidar el sin número de atenciones que hacia mí ha tenido por ser su hija, y uniéndome con el mayor entusiasmo al júbilo que siento hoy este mi pueblo tan querido, hago votos fervientes para que el derribo de las Murallas contribuya del modo más eficaz y rápido, á la prosperidad y embellecimiento de toda esta Isla.»

Se escuchan aplausos.

El derribo de la piedra

El Sr. Alcalde invita á la señorita Weyler á que en representación de su padre derribe la primera piedra de las murallas.

La Srta. Weyler, empuja la piqueta de plata, y ayudada por el arquitecto municipal Sr. Bennasar, echa al suelo la primera piedra.

Al caer, la multitud prorrumpe en aplausos y se escuchan muestras de entusiasmo.

La Srta. Weyler da vivas á España, al Rey, á Mallorca y á Palma, que fueron contestados con vivas y aplausos.

Roselló y Cazador

En representación de la minoría conservadora del ayuntamiento, el ex-alcalde Sr. Roselló, usa de la palabra:

Sras. y Sres: La índole del presente acto no permite largos discursos. Seré, pues, muy breve.

Realmente no podemos decir como César, que vivimos, vivimos y vencimos; pero ciertamente, llena el alma de legítima alegría, podemos exclamar: al fin vencimos.

No importa recordar si fué á costa de grandes sacrificios; en las grandes empresas lo importante es llevarlas á cabo. Jamás general alguno al tomar con sus huestes el último reducto que aseguró su victoria, se acordó de las penalidades que le costó el alcanzarla. Y victoria completa es la nuestra, que atestigüada queda por este solemnisimo acto.

¿Quién la alcanzó? El esfuerzo y la constancia de todos, sin distinción de grupos, ni de fracciones políticas; pues al tratarse del bien personal, saben olvidar los hijos de esta tierra las distancias que les separan y formando apinado grupo luchan para conseguirlo, como hijos de una misma madre: su patria chica.

Pero si la gloria corresponde á todos; no á todos alcanza en igual proporción y es preciso no cometer la imperdonable falta de dejar de pronunciar los nombres de los que más se distinguieron.

D. Juan Mit, alcalde en 1835 y don José Miguel Trias que lo fué en 1839, iniciaron la idea; Figueras con su tenaz empeño y los revolucionarios del 68 abrieron un boquete en la parte Sur de nuestras murallas; los Ayuntamientos de que formaban parte algunos concejales, aquí presentes trabajaron con gran empeño; D. Eusebio Estada, afortunadamente presente entre nosotros, en su folleto del 85 sobre la ciudad de Palma

y más tarde, en 1892, en su Libro «La ciudad de Palma», apareció como esforzado adalid del derribo de murallas; al referirse á nuestra supuesta incapacidad para lograrlo se lamentaba diciendo:

«Nuestros antecesores, sin más recursos que los de la localidad, no mayores, seguramente, entonces que ahora, supieron levantar las murallas, y nosotros no tendremos alientos para demolerlas, cuando esta operación tiene una importancia muy reducida, comparada con aquella? Lo que han realizado ó se proponen realizar tantas poblaciones españolas incluso Gerona, á pesar del respeto patriótico que merecen sus murallas, ¿no podremos hacerlo con las nuestras, que en su virginidad no resultan santificadas por el heroísmo de ningún Alvarez de Castro? Afortunadamente el tiempo ha venido á contestar á don E. Estada. Los generales Armiñan y Azcárraga antes y durante su gobierno ministerial; el general Loño, que tan acertadamente secundó la afortunada gestión del ministro de la Guerra, general Weyler; el general Linares; nuestro ilustre paisano el exministro D. Antonio Maura, logrando la promulgación de la Ley del derribo de murallas y desaparición de zonas polémicas; el conde de San Simón multiplicándose para ayudarnos en esa empresa de aprobación del plano de Ensanche, juntamente con los demás senadores y diputados señores conde de Sallent, D. Gerónimo Rius, el Sr. Prieto y Caules, el Sr. Tur, el Sr. Sureda, el ex-ministro Sr. García Alix, procurando la rápida y favorable resolución de aquel expediente, todos todos según su respectiva posición é influencia estuvieron sobre la brecha.

Pero á quien cabe la altísima honra de haber logrado la realización de tan inspirada mejora es á nuestro ilustre paisano el general Weyler. Reciba pues, como representación y símbolo de tantos trabajos y esfuerzos el más cumplido galardón, en el perpetuo agradecimiento que sentirán hacia él cuantas personas se interesen por la prosperidad de Palma.

Yo celebro señores, que esta solemnidad tenga lugar en los albores del reinado de nuestro joven y simpático monarca D. Alfonso XIII, á quien Dios guarde, como signo de que el cambio favorable que sus dotes y talento hacen esperar a nuestra España, tiene también su jalón en la capital de las Baleares.

Tan fausto acontecimiento inspiró al Ayuntamiento la idea de solemnizarlo celebrando unos festejos, que ojalá sean un avance de ferias y fiestas que se celebren en los años venideros.

Las fiestas que han dado principio en el día de hoy, tienen por emblema la caridad y el trabajo coronando á Palma higiénica.

Termino afirmando, que la esplendidez de las fiestas no se debe al Ayuntamiento, sino al cariño con que en definitiva ha sido aceptada la idea cooperando á porfia: la inteligencia; el capital; la clase obrera; el pobre dando ocasión á que quede bien patentizado, cuan arraigados están entre nosotros los sentimientos humanitarios, de caridad cristiana; y finalmente la belleza tan dignamente representada por las señoras aquí presentes, han tomado parte en nuestro regocijo, cubriendo con un sudario de flores el cuerpo de estas vírgenes destronadas.

Francisco Roca

Este señor, concejal socialista, habla en este concepto. Se expresa en mallorquin.

Ciudadanos y ciudadanas: Grande es la alegría que siento hoy todo el pueblo porque ha visto coronada su obra, su bello ideal, ver caer su frontera de piedra que dividía á Palma de los pueblos. Grande es la satisfacción de todo el pueblo y en especial de la clase obrera, al ver como se derrumba la argolla de piedra que por espacio de muchos años nos ha hecho respirar atmósfera antihigiénica.

Desde hoy, la campaña se abre á nuestra vista y nos dá vida y calor á nuestros pulmones.

Entre las muchas mejoras que el Ayuntamiento debía realizar, una de ellas era el derribo de las murallas, lo cual ha conseguido; falta ahora la canalización de las aguas para que podamos vivir; el Ayuntamiento debe emprender, además, la construcción de las barridas de casas pobres, pues ahora los trabajadores viven en tumbas húmedas. Debe conseguir el Ayuntamiento la supresión del impuesto de consumos, y finalmente, debe conseguir los puertos francos, que se podría alcanzar con la cooperación decidida de la Diputación y de las Cámaras agrícolas y de Comercio.

Conseguido esto podrá decirse con razón que tendremos una Palma del porvenir.

Termino saludando y dando las gracias á todos los que trabajando física, moral é intelectualmente han conseguido el derribo del recinto amurallado.

Antonio Planas

Habla en representación de los concejales mauristas del Ayuntamiento.

Señores: Como individuo de la comisión del Ayuntamiento que fué á Madrid, uno de los actos en que se funda lo que estamos realizando, debo manifestar que estoy conforme en los nombres que desde aquí se han citado, todos los cuales son acreedores á la gratitud del pueblo de Palma.

El derribo de murallas se debe á todos los que han coadyuvado á la realización de tal fin.

Las murallas de Palma se han derribado; sin la opinión nada se hubiera conseguido. Todos estamos conforme en lo conveniente que es el derribo para la ciudad de Palma. Maura consiguió en 1895 la Ley consiguiendo la cesión de las murallas, pues, era cosa inmediata y ha venido por sus pasos contados. Hemos tenido la suerte de que en el ministerio figurara el general Weyler, quien, venciendo todas las dificultades ha conseguido el derribo. Gracias debe Palma al ingeniero Sr. Estada, á Weyler y á todos los que han coadyuvado en tal empresa.

Antonio Villalonga

Concejal republicano. Habla en nombre de su partido.

Señores: Doy gracias al pueblo por haber asistido con alegría á tan importante acto. Este se debe á la energía del pueblo de Palma y á todos los que se han interesado para que las murallas se derribaran.

Desde hoy acaba la esclavitud de Palma. Hoy ya es libre. Hemos conseguido lo que queríamos. Palma, te doy la enhorabuena. ¡Viva Palma!

El pueblo aclama al orador y el acto se da por terminado.

La primera piedra

Después de terminada la ceremonia del derribo de la primera piedra, una sección de peones camineros trasportó la piedra derribada á la tribuna de la Casa Consistorial, donde permanecerá expuesta hasta mañana por la tarde que será colocada en la Plaza de Juanot Colom como base de una escuela modelo.

El público con su natural curiosidad se agolpaba al paso de los peones camineros que conducían la citada piedra, siendo muchas las personas que pasaron á verla en la Casa Consistorial.

Desde el baluarte de Znoguera el gentío se esparció por toda la ciudad para presenciar los festejos de la noche.

La retreta

Era esperada con verdadera impaciencia la retreta de ciclos y automóviles, puesto que en Palma todavía no se había visto ninguna.

La organización de ella se debe á las sociedades *Círculo Ciclista* y *Velo Sport Balear*.

Las nueve era la hora de salida, y á las nueve y minutos salía la retreta de la plaza de Toros.

Abía la marcha el coche automóvil del Sr. España, siguiéndole el del señor Pol, adornados con luces á la veneciana y con bengalas.

A continuación iban dos criados de las respectivas sociedades llevando unas farolitas con los emblemas de las mismas; seguían cuatro ciclistas tocando unas cornetas de bocina, y después el presidente del *Velo*: D. Miguel Mestre, y el presidente accidental del *Círculo Ciclista*: D. José Vives, y á continuación muchos ciclistas, que llegarían á unos 60.

Cerraban la marcha los automóviles del Sr. Pou y del Sr. Sureda, llevando este último las banderas de las sociedades y aquel adornado su automóvil.

Todos los ciclistas llevaban caprichosamente iluminadas sus bicicletas, algunas de las cuales, ya por los dibujos, ó bien por la combinación de luces, producían efecto sorprendente.

Recorrieron las calles iluminadas, dando algunas vueltas al Borne y á la Rambla.

Los automóvilistas y ciclistas distribían «bouquets» á las señoras.

La retreta de anoche fué el número más vistoso del programa.

En muchos sitios al pasar la larga hilera de ciclos y automóviles se le prodigaron aplausos.

Iluminaciones y adornos

Casa Consistorial

La Casa Consistorial presentaba efecto sorprendente, con dibujos formados por globos de gas, de diversos colores, con inscripciones y con adornos la fachada resultaba de un gusto exquisito. Las inscripciones eran las siguientes: 10 Agosto, 1902; Maura, Weyler, Estada, San Simón, Figueras. Había, en el centro, un gran escudo de Palma, también de gas. Los huecos de los ventanales estaban adornados con cuadros unos, y con rayas otros, formadas con los colores amarillo y azul, que son los que forman la bandera mallorquina.

La tribuna estaba convertida en un

precioso *parterre*, en cuyo fondo se destacaban los retratos de D. Antonio Maura y del general Weyler.

Por el suelo, artísticamente distribuidos, y íanse emblemas del arte, de las ciencias, del comercio, de la agricultura, de las industrias; y en el centro, sobre elegante taburete, la primera piedra que por la tarde se ha arrancado de la muralla.

La Glorieta

Sencilla, pero de muy buen aspecto resultó la iluminación del jardín de la Glorieta. Brotaban luces de todas partes: de las copas de los árboles, del ras de la tierra, del agua, de entre una enramada, de una flor... Era un sueño aquella vegetación alumbrada sin orden, sin obedecer á un dibujo preconcebido. Tenía aspecto fantástico.

A la entrada de la Glorieta se levantaba un sencillo arco iluminado con farolillos á la veneciana.

El Borne

En este sitio había un derroche de luz. Luz de gas, por incandescencia y de electricidad. La casa Alhemeyer, que se cuidó de esta última, estuvo muy acertada, puesto que los diferentes globos producían efecto sorprendente con su luz clara y fija que daba aspecto nuevo al concurrido paseo.

Por ambos lados de este se hallaban colocados escudos de los pueblos formando trofeos con banderas. Remataban con una corona de luces de globos de diferentes colores.

Otros iluminaciones

Calle de Palacio: Se habían iluminadas con profusión y buen gusto en esta calle las fachadas del palacio de la Diputación provincial, las de los locales que ocupan las oficinas de las sociedades Agrícola Industrial, Balear, *Círculo Mallorquín* y *Crédito Balear*, la Catedral y la Capitanía General.

En el cruce de esta calle con la del Conquistador la sociedad Mar y Tierra levantó un bonito arco con la inscripción «10 de Agosto—Mar y Tierra al Progreso».

Conquistador: Palos recubiertos de mirto, banderas de papel de colores y luces de gas con las iluminaciones del *Círculo Mallorquín* é imprenta de «La Almudaina», constituían el adorno de esta calle.

Calle de la Unión, Mercado, plaza de Weyler y calle de la Riera. No ofrecían nada de particular, más que la iluminación de la fachada del Teatro Principal.

Paseo de la Rambla

Los faroles del alumbrado público anoche fueron sustituidos por bolas de cristal de diferentes colores en grupos de cinco de éstas cada uno.

En los espacios comprendidos entre las columnas de los faroles se habían colocado postes que sostenían grupos de luces iguales á las anteriores.

Las fachadas del cuartel del Carmen estaban también iluminadas.

El surtidor formaba un caprichoso juego, también de dicho fluido.

Calle de los Olmos

La fachada de la fábrica de conservas de D. Vicente Roselló estaba muy bien iluminada, igualmente que la de la Inclusa.

Plaza Juanot Colom

Inmediato á la Puerta Pintada se levantó un arco de triunfo en el que se leía «¡Viva Palma!—Derribo murallas!». En casa de D. Antonio Esteva Oiver había también adornos.

Estación Ferro-carril

Todas las barreras que cierran los andenes estaban bonitamente adornadas con dibujos hechos con cuerdas de mirto, banderolas y farolillos venecianos.

En los tres portales de la Estación se levantaron otros tantos arcos, muy hermosos y artísticos.

Calle de San Miguel

El adorno é iluminación de la calle de San Miguel era continuación del ornato de la plaza de Juanot Colom.

La misma forma y el mismo gusto se destacaban en todo.

Fuó una de las calles que con más gusto se adornaron.

Calle de Colón

Los mayordomos de la fiesta callejera de las calles de Jaime II y Colón fueron los encargados para ornamentar esta última y cumplieron muy bien su cometido.

En las lámparas que iluminaban la calle de Colón había inscripciones alusivas al acto, entre las cuales se leían «El porvenir de España consiste haciendo de la Lanza un gran centro de comercio, Vías de Ensanche, Escuelas Modelo, Puerto Franco, Saneamiento é Higiene, Canalización, etc.»

Salida de trenes

A las doce y cuarto de anoche salió el primero de los tres extraordinarios

que había puesto la Compañía de Ferrocarriles con motivo del derribo de murallas.

A la salida de dichos trenes estuvimos en la estación con objeto de presenciar el acto.

Muchos centenares de personas salieron en ellos para los pueblos de las líneas de La Puebla, Manacor y Felanitx; á todas ellas parecían haber gustado los festejos pues las muchas conversaciones que oímos eran tan solo de alabanza.

Donativo del Banco

Según nuestros informes el Banco de España contribuye con 1.590 pesetas á los festejos que se están celebrando con motivo del derribo de las murallas y por disposición del Sr. Director de la Sucursal, dicha cantidad ha sido distribuida entre varios establecimientos benéficos en la forma siguiente:

Conferencias de Señoras de S. Vicente de Paul, 400 pesetas; Id. id. de Caballeros, 400 ptas; Hermanitas de los pobres, 200 ptas; Siervas de Jesús, 100 pesetas; Hermanas Carmelitas, 100 ptas; Obreras de S. José, 100 ptas.; Escuelas nocturnas de S. José, 100 ptas. y Asilo de Niñas del Temple, 100 ptas. Total 1.590 ptas.

SEGUNDO DÍA

Te-Deum

Precedidos de la banda de tambores los maceros y guardia municipal montada, ha salido de la Casa Consistorial una comisión del Ayuntamiento formada por los concejales Sres. Montaner (D. Tomás), Fuster (D. Agustín) y D. Gabriel, Bonniú, Bestard, Martorell, Planas, Canet y el Alcalde Sr. Roselló y Gomez, y presidiendo dicha comisión el Gobernador civil Sr. España. Se han dirigido por la calle de Palacio á la Santa Iglesia Catedral sentándose en el banco correspondiente á la autoridad municipal.

En el de la Diputación han tomado asiento el presidente de dicha Corporación Sr. Puigdorff, y los diputados Sres. Canals, Sancho, Alcover y Vicens.

El Excmo. Capitán General Sr. Zapino acompañado del Excmo. General Gobernador Sr. Torreblanca y Excmo. General de brigada Sr. Montaner, han ocupado el banco de la parte derecha.

El Ilmo. Obispo Sr. D. Pedro Juan Campins, revestido de pontifical, ha tomado asiento en el coro, rodeado de los ilustres canónigos.

A las once el M. I. canónigo penitenciario Sr. D. Mateo Garau ha entonado un Te Deum, en conmemoración del derribo de murallas que ha sido cantado por el nutrido coro de la Catedral con acompañamiento de órgano.

Al solemne acto religioso ha asistido mucha concurrencia de fieles.

Declaración de hijos ilustres

El acto

Esta mañana el salón de sesiones del Ayuntamiento presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Numerosas señoras é invitados habían acudido para presenciar el acto solemne de declarar hijos ilustres de Palma, al ingeniero D. Eusebio Estada, y al patrio Sr. Conde de San Simón.

Presidió tan solemne acto el señor Gobernador, sentándose á sus lados el Alcalde Sr. Roselló y Gomez, el presidente de la Diputación Sr. Puigdorff, los generales Torreblanca y Montaner, los diputados á Cortes Sres. Roselló y Garau y el Delegado de Hacienda señor Semir.

Asistieron, además, los concejales señores Montaner, Fuster (A. y F.), Roselló, Garcías Moll, Planas, Bonniú, Castañer, Gamarra, Cuschieri, Roca, Canet y Martorell.

El Sr. Gobernador pronunció un breve discurso dando cuenta del acto que se iba á realizar.

El Secretario por disposición del señor Gobernador leyó el acuerdo del Ayuntamiento, de 12 de febrero último, referente á la declaración de hijos ilustres de Palma á favor de los Sres. Estada y San Simón.

Se descubren acto seguido los retratos de estos señores, pintados el del Sr. Estada por el Sr. Ankerman, y el del conde de San Simón, por el Sr. Furió.

Resultan de un parecido exacto. El público aplaude. Inmediatamente se concede la palabra al Sr. Alomar.

Discurso de Alomar

Empieza el exordio manifestando su incompetencia absoluta para tratar de la personalidad de D. Eusebio Estada, que sentiría que por culpa suya resultase deprimida; pero dice que ha aceptado el encargo del Ayuntamiento porque el elogio del Sr. Estada resultará en boca suya la expresión del agradecimiento de la multitud de los oscuros, y que si el guien le ha concedido alguna personali-

dad literaria desearía que esta circunstancia se apreciase como un homenaje del arte a la ciencia.

Explica en un extenso párrafo la armonía que reina en el fondo entre la ciencia y el arte aparentemente enemigos, y manifiesta que esa unión será tanto más patente cuanto más vaya acentuándose la gran corriente moderna de síntesis y unidades.

Dice que en la personalidad de Don Eusebio Estada cabe distinguir la obra y el autor. En la obra de la demolición de nuestras murallas, en que han colaborado en cierto modo todos los habitantes de esta población, el señor Estada concentra esa aspiración y la ha expresado en la forma definitiva. Por eso bien puede decirse que su obra tiene condiciones de genial. Un libro, sobre todo, encierra entre sus páginas esta acertada interpretación: es el libro *La Ciudad de Palma*.

De la atmósfera social que produjo la revolución del 68 nació en Palma el deseo de ver derribar algún día nuestras murallas. Las nuevas corrientes higiénicas y liberales le dieron cuerpo, y en 1873 por una orden del presidente Figueras fué derribada la parte comprendida entre el patio de la Almudaina y el baluarte de S. Pedro.

Tal vez motivó esa demolición el deseo de derruir el cuartel de carabineros, que había servido en diferentes ocasiones de prisión política. Pero de entre aquellas ruinas surgió más espléndida todavía nuestra Lonja.

La obra quedó incompleta, pero inició el movimiento evolutivo de la opinión pública, cuyo éxito festejamos hoy.

La oposición del centralismo y del brazo militar dificultaron grandemente la realización de estos deseos.

El Sr. Estada, cuyo nombre va unido á casi todas las mejoras verdaderamente trascendentales por Mallorca, como la construcción del ferrocarril, que inició entre nosotros una especie de nueva tradición; la carretera de Lluch, colaboración de las mas profundas artes científicas con un ideal de belleza contemplativa; hermosos puentes y fabricas grandiosas, como la Harinera del Pont d'Inca, había de unir perpetuamente su nombre á la grande obra de la conversión de Palma en plaza abierta.

Hace notar, como paréntesis, la circunstancia de ser el Sr. Estada ingeniero jefe de la provincia y mallorquín, como todos sus subordinados, lo cual, á juicio del disertante, justifica plenamente la escrupulosa puerilidad, mil veces alabada, de nuestras carreteras y demás obras públicas á cargo del Estado.

Analiza los diferentes aspectos del libro *La Ciudad de Palma* diciendo que ya que no puede exponer los méritos ingenieriles de la obra expone á rápidamente los sociológicos.

Al referirse á la opinión del señor Estada sobre la defensa de las Baleares, manifiesta que reconociendo la profundidad con que ese asunto está tratado, se permite disentir en espíritu de aquella opinión, porque él es partidario de que toda la actividad de un país se emplee en cultivar la energía social interna, siempre en interés de la paz y de la cultura intensiva.

Se detiene especialmente en el capítulo referente á nuestras murallas, el cual habrá cobrado para el porvenir un alto interés histórico. Recuerda el banquete de la Protectora, verdadero plebiscito de agradecimiento de la ciudad á su benemérito compatriota. Menciona rápidamente los nombres de los principales colaboradores en el trabajo que solemnizamos.

Se fija, sobre todo, en el meritorio abinco con que el Ayuntamiento ha trabajado y dirige un ditirambo á aque lla institución, la primera para él entre las que representan las colectividades públicas.

Saluda á todos aquellos que no oirán pronunciar su nombre en las festividades de estos días y les manda en espíritu el abrazo de los hermanos en los días de gran gozo doméstico. Entre las vivisimas satisfacciones que el Sr. Estada tiene derecho á experimentar, no es seguramente la menor la de personalizar el ideal de todos ellos, lo cual suele ser exclusivo patrimonio de los grandes hombres.

En un epílogo de brillante entonación dice que el himno de la ciudad que le pide, le impide cantar la elegía de lo que vemos acabar. Porque las murallas sólo guardan para nosotros una sugestión de tristeza y de estancamiento, una especie de resonancia de fusilamientos ó el horror de antiguas ejecuciones. Fantasea la visión de la naciente ciudad, nueva encarnación de esa Mallorca que va á unir el romanticismo de sus viejas calles con nuestra campiña radiante y con la clásica magestad de las vías futuras. Hace votos, en fin, para que la paz haga brillar siempre sobre la nueva nube arco iris de todas las alianzas; que los frutos del afán destructivo de la humanidad no manchen la virginidad

de las costas y montañas mallorquinas; y que los poetas de la ciudad recivida puedan decirle, como Prometeo á la estatua: *vive y habla!* ó lanzarle el grito alentador del joven de Longfellow: *¡Ex celsior!*

El orador por largo rato es aplaudido con entusiasmo.

Discurso de Oliver

Comienza nuestro compañero en la prensa diciendo que por segunda vez el Ayuntamiento le encarga el hacer una biografía, de otro de los hijos ilustres de esta ciudad. La primera vez, habió en mallorquín, porque creyó que así rendía tributo al cantor de nuestras costumbres y de nuestra habla; hoy lo hace en castellano, porque el biografiado se ha formado en un medio intelectual muy diferente y su vida y esfuerzos hay que extraerlos de las mismas entrañas de la Corte.

Joven es por fortuna el ilustre Conde de San Simón y su biografía ocupará poco espacio, dice el Sr. Oliver. Dice que es de inteligencia despejada, que fué diputado en diferentes legislaturas, y elegido Senador en 1901.

El orador opina que mejor que puntualizar ciertas fechas, es, para conocer al Sr. Conde de San Simón, estudiar su íntima manera de ser, su organización moral, recta y afectuosa.

Tomando por base una carta del Conde á él dirigida, pinta su franco carácter.

Aunque no comulga en la misma iglesia política, dice que hace mucho tiempo le atrajo á la amistad del Sr. Conde un punto de coincidencia, respecto de apreciar la vida pública. Señala el hecho para él muy apreciable, de haberse unido el Conde de San Simón al Sr. Silveira, como sangre joven en un organismo viejo, y que nadie lo hizo con la profunda y ciega sinceridad que el Sr. Conde.

Señala el período en que su biografiado ocupó el puesto de Gobernador de Valencia, que dice que lo hizo con una rigurosa y susterrina aplicación de los principios de á hechos, hasta el punto de que los hechos se confundieron con los principios.

Señala algunos servicios que el Conde de San Simón hizo, llevado por su amor á Mallorca, principalmente el que se refiere á la consecución del derribo de las murallas.

Hace presente que el Conde de San Simón es en España lo que aquellos jóvenes aristócratas ingleses que no esperan del privilegio lo que les asegura el propio valor y que no han dejado escapar de manos de la *Gentry* el señorío político é intelectual de la Gran Bretaña.

Regir un puñado de hombres, constituirse en pulcro gestor de los asuntos procomunales, representar á sus conciudadanos con el desinterés y el prestigio que granjean la fortuna ó el título, son ciertamente tareas algo más importantes y honrosas que guiar un factón ó morir aplastado, en traje de *chauffeur*, bajo los neumáticos de un automóvil.

Al llegar á este punto reseña la esclarecida vida de sus antecesores, principalmente la del duque Saint-Simon, autor de las celebradas y curiosas *memorias*, que son obra maestra de la literatura francesa.

Termina diciendo que el Conde de San Simón atiende y cuida de la prosperidad de su país natal. Los que nos honramos con su amistad, dice para finir el Sr. Oliver, sabemos de antemano que una de las más tenaces preocupaciones de su vida consistirá en acrecentar indefinidamente, con nuevos trabajos y nuevos sacrificios, la honra que ahora se le dispensa y que os ruego sancioneis con vuestra aprobación.

El público premia con aplausos al orador y el Sr. España dá por terminado el acto.

Mucha gente felicita á los señores Alomar y Oliver por sus trabajos.

Gran Café Lírico

Hoy lunes gran concierto ejecutado por distinguidos profesores de *La Constancia musical*, bajo la dirección del eminente violinista Sr. Ross.

PROGRAMA

1.º «Vals», Lamotte.—2.º «El barbero de Sevilla», Rossini.—3.º «Una lágrima», (solo), Duncler.—4.º «Dinorah», (fantasía), Meyerbeer.—5.º «Polonesa n.º 3», Chopín.—6.º «Gavota», Ross.

Isleña Marítima

COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES

Viaje extraordinario

Para ARGEL saldrá uno de los vapores de esta compañía el próximo miércoles 13 del corriente á las 5 de la tarde. Admitiendo pasaje y carga.

Para informes: Oficinas de la *Isleña Marítima*, calle de Palacio, 26.—Palma 7 de Agosto de 1902.

INFORMACION

El nuevo matadero

El viernes de la semana próxima pasada fueron entregados en las oficinas del Ayuntamiento los planos y presupuestos de un matadero de nueva planta que, conforme recordarán nuestros lectores, ofreció construir para el servicio de esta capital, bajo ciertas condiciones de que luego hablaremos, D. José Cortés.

El nuevo edificio no ha sido proyectado con sujeción á un emplazamiento determinado, suponiéndose que se emplazará donde acuerde el Ayuntamiento, ocupa un área rectangular que mide 313 metros cuadrados y se halla distribuido en varios departamentos en relación con las necesidades del servicio, siendo los principales los siguientes:

Dos espaciosas naves paralelas, separadas por un patio central, cada una de las cuales mide 53 metros de largo por 10 metros de ancho con la elevación correspondiente, destinadas respectivamente al sacrificio de reses, vacunas y lanares, dotadas de pasillos para la comodidad y seguridad de los matarifes de carriles para dar fácil salida á las reses muertas y de todos los demás elementos y condiciones necesarias para que pueda practicarse á la perfección el servicio á que están destinadas.

Otras dos de igual anchura, que las anteriores y de 17 metros de largo cada una, para la matanza del ganado de cerda.

Y otro departamento para volatería, de 12 metros de largo por diez de ancho.

Cuenta además el establecimiento con otras varias dependencias, como son: una para baños medicinales; otra para despacho del veterinario, laboratorio, botiquín etc.; dos para que en ellas puedan los particulares que lo deseen descuartizar las reses; dos para someter en jellas á observación las reses vivas, y otras dos para las muertas, y una para la cremación de las que resulten inútiles.

Todas esas dependencias se hallan enlazadas por un patio central en el que se instalará un depósito de cincuenta metros cúbicos de capacidad, á nueve metros de altura que proporcionará al establecimiento agua abundante á presión, facilitando la perfecta limpieza de todas las oficinas y utensilios.

El coste total del edificio sin contar el valor del solar ni la alcañitarilla exterior para la evacuación de las aguas sucias, se halla calculado en 421.500'66 pesetas.

El concesionario durante treinta años deberá percibir integro todos los derechos que según tarifa se establecerán, y abonar el municipio anualmente 12.500 pesetas.

Trascurrido aquel plazo el edificio con todas sus dependencias pasará á ser propiedad del Ayuntamiento el cual dispondrá de él como mejor le convenga.

Claro está que ese ligerísimo examen del proyecto no puede suministrar datos suficientes para emitir juicio respecto de las condiciones del establecimiento y de las ventajas que su construcción en la forma que hemos indicado puede reportar al municipio. Pero hemos de confesar que la impresión que de dicho examen hemos sacado resulta favorable al mismo; y si algún escrúpulo tuvieramos para considerar acertado el contrato, procuraríamos desvanecerlo en atención á la necesidad apremiante, ineludible en que nos encontramos de dar justa satisfacción á las exigencias de la higiene y del decoro demoliendo el vetusto caserón que hoy sirve de matadero.

PALMA

Hemos recibido el número 84 del «Boletín» de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.

Con motivo del derribo, hoy, en muchas oficinas oficiales no ha habido despacho.

El viernes próximo en la calle del Sindicato se celebrará lucida fiesta callejera en honor de la Asunción de Nuestra Señora.

La sociedad Alumbrado por Gas ha tenido la atención de remitirnos diez bonos de los 500 que ha emitido para repartir entre los pobres.

Con gusto cumpliremos el encargo.

El dueño de la antigua confitería Frasquet, Sr. Casasayas nos entregó ayer cinco cajas conteniendo algunos centenares de sorpresas, para que hicéramos con ello el uso que creyéramos conveniente.

Dichos juguetes los hemos entregado al Director de la Inclusa D. Juan Lladó rogándole los reparta entre los niños de dicho establecimiento.

La casa Herederos de Vicente Juan (Ribas) ha autorizado á todos sus operarios para que en los días que duren los festejos bagan tres horas menos de trabajo, abonándose por entero el jornal.

Esta mañana una brigada compuesta de una cuarentena de hombres ha empezado ya á trabajar en el derribo.

El tran llegado hoy á las 15'35 arrastraba doce coches repletos de viajeros del interior que vienen para presenciar los festejos de esta noche.

TRIUNFO CIENTIFICO.—Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos *Costanzi* que curan cualquiera enfermedad. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos curas de inyección anti-sifilíticas y Roob anti-sifilítico» *Costanzi*.

NOVEDADES PARA SEÑORA

Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10

Cronica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santa Clara de Asís, virgen y San Graciliano, mártir.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara.

CAFÉ MAHONES

(Plaza de Abastos)

Mañana martes de nueve á doce gran concierto ejecutado por distinguidos profesores en el cual tocarán el siguiente programa:

1.º Sinfonía «Norma».—2.º Fantasía de «La Bohème».—3.º Alborada de «El Sr. Joaquín».—4.º Fantasía de la ópera «Gli Ugonotti».—5.º Polka «Zazá».—6.º Walses «Pomone».

Esmerado servicio en licores, refrescos y helados.

Por telegrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Mitín en la Coruña

Madrid 10 á las 22'35.

Se ha celebrado en la plaza de toros de la Coruña un concurrido mitín, para solemnizar el indulto de los presos con motivo de los sucesos allí ocurridos en Mayo último.

La reunión ha estado animadísima, y en ella figuraban muchas mujeres.

Se han pronunciado violentos discursos contra los causantes de aquellos sucesos.

Se acordó pedir al Ayuntamiento que cambie el nombre de la «Rúa alta» por el de «calle de las víctimas de Mayo».

Los manifestantes se dirigieron luego al cementerio, á colocar coronas sobre la tumba de las víctimas.

Cautivos ó muertos

Madrid 11 á las 0'45.

Dícese que tres soldados del Batallón disciplinario de Melilla, que estaban de guarnición en el fuerte de Cabrerizas altas y desaparecieron en Febrero último y á quienes se creía desertores, han sido muertos ó retenidos cautivos por los moros, que les tendieron una emboscada.

Presidencia taurina

Madrid 11 á las 10.

En San Sebastián los concejales de aquel Ayuntamiento se han negado rotundamente á presidir las corridas de toros.

En vista de ello, ha presidido la que últimamente se ha celebrado el secretario del Gobierno Civil.

Un antiguo navío español

Madrid 11 á las 10.

Telegrafían de Roma que según noticias trasmitidas desde Messina, han sido hallados en un punto de la costa de Calabria los restos de un antiguo navío español, con algunos cañones.

Cuatro de éstos tienen el escudo de armas de España y llevan las fechas de 1.632 y 1.640.

El Rey en el «Pelayo»

En el Ferrol se han recibido órdenes de habilitar con urgencia el acorazado «Pelayo» para alojar á S. M. el Rey.

El día 24 deberá el «Pelayo» hallarse en Bilbao, para embarcarse el Rey, el príncipe de Asturias y la comitiva, con rumbo á la Coruña y al Ferrol.

Dícese que el Rey no volverá por ahora á San Sebastián.

Añádese que pasará un mes en Galicia.

Decórtese lujosamente en el «Pelayo»

la cámara del Almirante, que debe ocuparse por el Rey.

Un artículo de «El Imparcial»

Madrid 11 á las 10.

El artículo de fondo de «El Imparcial», de hoy, firmado por Mariano de Cavia, se ocupa del derribo de las murallas de Palma.

Dice que derribará la primera piedra una mano delicada, hermosa, grácil, femenina: la mano de la hija del general Weyler.

Pide Cavia, con tal motivo, á los vates mallorquines que la circunden con flores y con entusiasmo.

Tranvía descarrilado

Madrid 11 á las 10.

Comunican de Bilbao que el tranvía á vapor que va desde Sadupe á Alcuénaga ha descarrilado, al hallarse en un terraplén.

Varios viajeros han resultado heridos, y muerta una mujer llamada María Isturquiza.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 11 á las 12'15.

(URGENTE)

En el sorteo de la Lotería Nacional han salido premiados los siguientes números:

El primer premio de doscientas cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 4.954 despachado en Bilbao.

El segundo premio de cien mil pesetas ha correspondido al número 10.017 despachado en Madrid.

El tercer premio de treinta mil pesetas ha correspondido al número 10.212 despachado en Madrid.

Con cinco mil pesetas cada uno han salido premiados los siguientes números: 2.414, 1.471, 8.673, 6.889, 10.720, 1.787, 11.258, 7.004, 5.968, 13.223 y 6.849.

FABRA

Postales artísticas

Se han recibido nuevos modelos en la

ÁLBUMS

para tarjetas postales

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Estómago
y
Intestinos
Miles de curaciones justifican el éxito de las
TABLETAS DIGESTIVAS Morelló
para curar las Malas digestiones, Gastralgias, Gastritis, Acidosis, Dispepsias, Náuseas, Vómitos, etc.
Farmacia del autor Barcelona y principales

S. HILARIO SACALM

HOTEL MARTIN

Situado al pié de los manantiales.—Abierto el 1.º de Julio. Servicio de automóviles de Hostalrich al Hotel.—Para informes y encargos: Restaurant Martín. Barcelona.

Cervecería Lyonesa

Leche frappé á todas horas. Cerveza PETRY con ácido carbónico, fresca para casas particulares á 50 céntimos el litro.

Academia Politécnica

'Balear

Curso especial de todas las asignaturas del Bachillerato, preparación para los ejercicios del Grado y carreras especiales. MONTESIÓN, 15, 2.º

Jaime Hernandez, pintor

San Miguel, 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 5 pesetas balcon, tamaño corriente y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean.

La colocación de papel á real el rollo Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera de la capital.

Se garantizan todos los trabajos que se hacen con colores de primera calidad Sucursal de Barcelona: calle Canuda 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, 21, Palma.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona los martes, jueves y viernes...
Para Valencia los miércoles y los sábados...

LLEGADAS A PALMA
De Barcelona los lunes, miércoles y sábados...
De Valencia los viernes y los sábados...

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.
Estaciones de servicio completo: Cindadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde...

INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades ESTOMAGO.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Salidas FIJAS el último día de cada mes para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans.



Catalina

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
NOTA.—Se solicita a los señores cargadores que avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar.

INTERESANTE a los señores Constructores y Propietarios

Ensayo practico de estabilidad para conocer si un cemento es de buena o mala calidad

Amasar cierta cantidad de cemento por ejemplo cien gramos con el agua solamente necesaria que será aproximadamente la tercera parte de su peso...

Al final de esta experiencia la torta de cemento no debe presentar grietas ni descomposición alguna.

Los cementos que no resisten a esta prueba son de mala clase y se alteran con el tiempo expuestos a dilatarse o caerse en pedruzcos...

Este ensayo o prueba de estabilidad tan sencilla como practica que está al alcance de todos, da una garantía completa a los constructores...

Por lo tanto en vista de lo anteriormente expuesto, es de sumo interés para los constructores y propietarios, hagan esta sencilla prueba antes de emprender trabajos que estén expuestos a no ser de gran duración...

La prueba os dará a conocer el uno y otro.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio Social.—Madrid.

Calle de Oléaga, n.º 1.—(Paseo de Recoletos)

Advertisement for insurance company with logo and financial data: Capital social efectivo 12000000, Primas y reservas 44028645, Total 56028645.

SUBDIRECCIÓN: APUNTADES, NÚM. 3, ENTRESUELO.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios a prima fija

Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.

Agencia general de Baleares, Unión 67, frente la P. del Mercado, Palma.

NO MAS PELO BLANCO

Tiatura del Doctor Jimeno para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano.

Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro farmacéutico y principal.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Mes de Agosto
Línea de Cuba-México
Servicio del Norte.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao...

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona y el 18 de Málaga...

Línea de Filipinas
El día 16 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias...

Línea de Canarias
El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia...

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Cocineras y Sirvientas Se necesitan Dirigirse CENTRO DE ANUNCIOS.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla

Es el dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL que figura como uno de los principales componentes...

Precio 1'50 pesetas.—En Palma, D. Juan Valenzuela, depositario.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades de la cabeza

EL TRICOFERO PADRÓ

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito a pesar de un sinnúmero de calificación e imitación nacionales y extranjeras.

Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro Farmacéutico y principales

Una operación particular

es el separarse los ojos que se ven muy juntos y se ven entrecerrados y repulidos, ó quitarse el imperioso velo que cubren la cara de algunas damas...

Depilatorio imperial Radó Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartero 2, Libertad, 10. D. José Casanueva peluquero, Cádiz, 6.

Gran tintorería de ropas usadas "La Barcelonesa"

de José Bartrulich Plaza de Coll, número 3

En este establecimiento se lavan, tifican y planchan toda clase de ropas, sin necesidad de descoser ninguna prenda...

Se tifican lutos en veinte y cuatro horas.—Se lavan trajes en doce horas.

LA BARCELONESA.—Plaza de Coll, 3, Palma

Large advertisement for 'OBRAS EN VENTA' (Books for Sale) listing titles like 'Geografía Universal', 'Tratado de Cerrajería y Atlas', and 'Catedral de Palma de Mallorca'.